

汴河两岸逐梦行

——宿州经济社会高质量发展采风记略

■本报记者



宿州市一角。



皖北粮食丰收场景。

金秋九月，丹桂飘香，硕果累累。9月25日至27日，中国报业协会、新华社安徽分社、中央新闻单位驻皖记者站、安徽省记协、淮海报盟成员单位以及省新闻单位驻宿记者站负责同志和媒体记者齐聚宿州，应邀参加《拂晓报》创刊85周年座谈会暨“金秋党媒宿州行”采风活动。与会嘉宾和媒体记者等先后前往宿州市区、萧县、砀山县、灵璧县、泗县等地，深入工厂车间、田间地头、文旅基地、艺术场馆，聚焦城市建设、产业发展、乡村振兴、高新技术、文旅项目建设等方面，一路看、一路听、一路拍、一路记，对宿州市经济社会高质量发展的变化以及取得的新成效、新面貌赞不绝口，表示要用镜头和文字分享所见所闻，让更多的人了解宿州、欣赏宿州、走进宿州。

科技创新产生动力

阿里巴巴迅犀(宿州)数字科技有限公司项目总投资12亿元，总规划建筑面积约30万平方米，1期6万平方米已投入使用，在职员工约900人，2022年营收约2亿元。作为一家以数字科技驱动的公司，犀牛智造与宿州数字科技立市的理念完美契合，瞄准传统服装产业，致力于利用人工智能、大数据、云计算、IOT等新一代数字科技，为服装产业打造基于工业互联网理念的网络化协同技术体系。这套技术体系，链接犀牛杭州产业园、宿州产业园等数十个全国各地的工厂和仓库，共享产能、物料等各类资源及数据。通过销售、设计、计划、供应、制造、物流、品控等全链路数字化协同，缩短交付周期、减少库存浪费，提

高产品质量。

安徽汴水之畔科学计算中心是由锋至科技、蔻享学术和宿州高新区联合共建的新型数字基础设施。项目总投资5亿元，建设内容包括超级计算中心、技术研发中心、计算产业化基地，其中超算中心部署计算节点2600个，CPU双精度计算峰值超过15PFlops，GPU单精度计算峰值超过100PFlops。中心依托“东数西算”国家战略工程，抢占数字经济发展高地，于2022年10月建成并投入使用。主要面向科学计算、人工智能、城市计算、工业仿真、气象海洋、新能源、生物医药等重点行业应用领域，构建国内外一流的通用化商业升级计算服务平台，支撑长三角乃至全国的产业升

级与科技创新。

位于萧县经济开发区的安徽海尚变频技术有限公司成立于2018年，是一家专业从事工业变频器研发、生产、销售和技术服务的高新技术企业，已通过了欧盟CE认证，获得了第九届中国创新创业大赛国家级优秀奖、安徽省高成长小微企业、安徽省高层次人才团队等荣誉，并取得了1项发明专利、20多项实用新型专利。海尚生产基地2021年9月投产，拥有变频器总装流水线5条，制板及检测生产线一条，自动化包装线一条，全自动三防涂覆线一条，以及自动螺丝机、自动焊接机、自动开箱机等自动化设备，2022年实现产值1.2亿元，税收50万元。

产业集聚提升实力

聚焦“四链合一”，大力实施创新驱动发展战略，灵璧县抢抓长三角一体化发展、皖北承接产业转移集聚区建设等重大国家战略机遇，锚定以轴承特色产业为龙头的智能装备制造产业集聚区发展为主方向，全力打造在全国具有重要影响力的高品质轴承生产基地。获批安徽省机械制造特色产业集群(基地)、宿州市轴承制造产业集聚发展基地。2023年上半年，全县以轴承为代表的机械制造产业设计产能超89亿元，实现产值5.9亿元，同比增长144%。灵璧轴承产业园位于灵璧县北部开发区，现已签约引进轴承及配套企业42家，其中建成投产34家，规上企业达21家，逐步形成

了专业化分工明确、配套能力强的完整产业链条。

砀山县幕天冷链仓储物流园于2019年10月投资建设，是集冷链仓储、物流、农村电商综合服务为一体的城乡冷链仓储、物流智能化产业园区。项目占地62亩，总投资2.6亿元。工业厂房及电商接待中心建筑面积2.2万平方米，冷链仓储占地1万平方米(2万吨级)，库容面积9.4万立方米。园区配套电子商务公共服务中心，可提供综合服务。该项目为砀山及周边地区农副产品、加工类食品提供冷藏、冷冻、保鲜等服务，增强仓储分拣、包装、初加工、运输、寄递等综合服务能力，降低农产品损耗和流通成本。目前已入驻30家

企业，带动就业人数1000多人，年产值可达3亿元，税收约700万元。

安徽中恒电喷系统有限公司成立于2021年，是浙江嘉兴众恒企业打造的皖北地区生产基地。项目总占地150亩，总投资6亿元，一期投资3.5亿元。项目已获得授权专利15项。公司主导产品燃油泵为电喷发动机燃油供给系统的“心脏”，国内主要与大众、丰田、江淮等车企合作，产品远销欧美、东南亚、中东等几十个国家和地区，涵盖美系、欧系、日系、韩系等品牌1500多个车型，与本田、博世、德国VDO、天合汽车等世界500强企业配套合作。

文旅项目注入活力

龙河艺术空间，是萧县的文化地标、龙河景观带一颗璀璨的明珠。位于龙河中段西岸，北起世纪大道，南至教育路，一期工程由8栋仿古建筑组成，系该县打造的公益性文化场所。该场所以经典传统文化艺术为主要内容，以“对外宣传窗口、县情教育基地、艺术审美场所、展览展示平台”为基本功能定位。目前建有新时代文明实践中心、志愿服务培训基地、市民教育讲堂、展室2栋，以及文献资料室、摄影艺术馆、书画艺术馆、非遗剪纸馆、书画创作室、汉文化陈列馆等专题展馆，好人馆、名人馆正在设计策划中。通过活动的开展，促进书画民间艺术文化交流，引导广大人民群众坚定文化自信，以文化振兴助力乡村全面振兴，满足人民日益增长的精神文化生活需要。

驿站。酥梨小镇魏寨民宿群位于良梨镇马庄村魏寨中心村，是酥梨小镇规划的“河岸休闲观光带”与“文化休闲体验区”空间交汇点。2018年，魏寨中心村被选定为安徽省级美丽乡村建设示范村。魏寨村现共有吊脚楼风格民宿“坡上”、海派风格民宿“胧月”、“蘑菇房”式民宿“柴禾垛”，运营最早的“听荷书屋”“来去”等13家民宿。2020年获评“安徽省百家精品民宿”。

灵璧奇石文化园是国家4A级旅游景区，占地300余亩，园内建有100亩环形湖以及灵璧县博物馆，以“九龙壁”磐石和“笑口常开”纹石为代表的近千块园林石如珍珠般散落园内，沿湖建设的石之音、石之园、石之史、石之萃、石之艺五个功能区交相辉映。灵璧县博物馆内分为两个展区，一楼展区为灵璧奇石展、它山石展厅。灵璧奇石展厅有园林石、厅堂石、案头石和把玩石等各类灵璧奇石；它山石展厅有来自全国28个

省的太湖石、黄蜡石、昆山石、雨花石、英德石、黄河石等各类奇石。

大运河文化旅游带镶嵌着泗县隋唐大运河博物馆、中国古鞋博物馆和隋唐大运河活态水域。隋唐大运河博物馆是一座地方性的运河特色主题博物馆。在这里，可以领略泗县运河风采，了解千年历史文脉，体验时光穿梭千年，感受繁闹的运河景象，从古代的典籍记述，到近现代的照片印象，再到当代的文物发掘与传承展示。中国古鞋博物馆是我国第一家以鞋文化为内容的博物馆。馆内共收集到我国夏朝至20世纪40年代的古鞋饰和仿古鞋饰300多双、现代名鞋3000余双和4000多幅鞋图片，集中展示了古代中外鞋文化的发展。中国大运河是世界文化遗产，其中安徽唯一的河道遗产就在泗县，即通济渠泗县段遗产点，现有存水水道28公里，展现了隋唐运河的原始风貌，有“隋唐运河”活化石之美誉。

宿州2023县区展示



埇桥区：今年以来，面对经济复苏进程中的风险挑战，埇桥区坚决贯彻落实中央和省各项决策部署，坚持稳中求进工作总基调，打出“组合拳”，经济承压前行、呈现稳健恢复态势——统计数据显示，今年上半年，埇桥区地区生产总值同比增长6.5%，高于全市平均0.8个百分点，居县区第一位。全区固定资产投资同比增长9.1%。1-5月份，其他营利性服务业实现营业收入6.38亿元，增速29.4%。



萧县：今年以来，萧县牢牢把握高质量发展这个首要任务，统筹抓好经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的建设。据统计，上半年全县地区生产总值226亿元，增长5.2%，较一季度提高0.4个百分点；社会消费品零售总额增速、技改投资增速均居全市第二；固定资产投资增长10.8%，比全市高1.9个百分点，荣获省二季度投资“赛马”激励县。



砀山县：2023年上半年，砀山县始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚持稳中求进工作总基调，全面贯彻新发展理念，融入新发展格局，努力拼搏、砥砺奋进，经济运行保持在合理区间，社会大局稳定。其中，全力推进“双招双引”，签约项目25个，投资金额102.6亿元。利用省外亿元以上资金项目34个，到位资金44.34亿元。



泗县：今年上半年，泗县新开工制造业项目22个，投资增幅全市第一；今年夏粮总产9.945亿公斤，泗县农业农村局荣获全省粮食生产先进集体；泗县获批全国2023年第二轮土地承包到期延长30年试点县……一串亮眼的数据，一项项沉甸甸的荣誉，折射出泗县全力以赴拼经济的奋进姿态，见证着泗县驰而不息改作风的久久为功，彰显了泗县凝心聚力抓落实的实干担当，奋力书写高质量现代化新泗县精彩画卷的号角催人前进，再前进。



灵璧县：乡村振兴如火如荼，特色产业遍地开花，城乡面貌日新月异，生活环境不断改善，广大群众安居乐业，发展后劲持续增强、民生福祉加力增进……见证着灵璧行走在高质量发展道路上的强劲势头：1-8月份，全县一般公共预算收入13.1亿元，增长31.9%，增速居全市第一；规模以上工业增加值增长4.2%，增速居全市第二；固定资产投资增长11.0%，增速居全市第三。今年上半年，全县经济运行、项目建设、“两个加快”等工作排名全市第一。

乡村振兴带来张力

张村位于萧县县城的东南部，是远近闻名的“葡萄之乡”。近年来，张村积极争取帮扶单位资金支持，将村集体地地势低洼、无人承包的200余亩“废地”平整改造，完善灌溉体系，投资800万元，建成“优质安全、绿色生态、节本高效”的张村现代农业示范园，园区占地270亩，建成产业大棚253个，栽培葡萄品种20余种。现已成为“国家葡萄产业技术体系合肥试验站示范基地”“安徽省农业科学院葡萄示范基地”“萧县长三角绿色农产品生产加工供应示范基地”。

年古树，铁干嶙峋、乌鳞斑驳、枝桠遒劲、横空逸出，蔚为壮观。酥梨成熟的季节，满园果实累累、坠弯枝头，俨然一望无际的果海绿洲。景区内一棵被誉为“梨树王”的老梨树，传说明清初就已结果，年逾300年高龄，树龄近2米，树高约7米，树冠占地0.5亩，年产量最高时达2000公斤，中外游人至此无不赞叹称奇。2023年梨花节期间接待游客209万人次，营收4.82亿元。

近年来，灵璧县因势利导，按照“大食物观”和“绿色循环”发展理念，以食用菌为枢纽，打造植物、动物和菌物“三物循环”发展模式，构建多元化食物供给体系，实现乡村产业可持续发展。2022年，全县食用菌栽培面积130万平方米，年产800万袋，总产量2.6万吨，年产值1.9亿元。

杨疃镇食用菌生产示范区于2021年6月筹建，占地360亩，已建成68间国内外先进智能温控工厂化菇房，种植面积共计7万平方米，建成9条一次发酵隧道和33条二三次发酵隧道。在取得稳定经济效益的同时，发挥了显著的生态和社会效益。2022年，“灵璧双孢菇”被纳入全国名特优新农产品名录，杨疃镇获批实施全国农业产业强镇项目。

在宿州，与会嘉宾和记者还参观了宿州博物馆和《拂晓报》报史馆，站在历史与时代的峰峦眺望，不觉深感：有着1200多年建置和独特区位优势、正以自强不息、顽强拼搏的精神风貌和海纳百川、包容开放的博大胸怀，奋力谱写新时代宿州大地更加壮丽的历史画卷。